

# 貪逾3000萬 最年輕院士李寧囚12年

## 專家：判處體現對科教腐敗「零容忍」 籲規範科研經費管理

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）中國工程院院士、中國農業大學教授李寧涉嫌貪污一案，3日在吉林省松原市中級人民法院公開宣判，被告人李寧以貪污罪獲刑12年，並處罰金人民幣300萬元，同案被告人張磊以貪污罪獲刑5年零8個月，並處罰金人民幣20萬元；對貪污所得財物予以追繳，上繳國庫。內地專家指出，此案的審理是對科技領域、教育領域腐敗犯罪「零容忍」的具體體現。應規範科研經費管理，降低科研人員刑事風險。



李寧（前左）、張磊貪污案庭審現場。網上圖片

公開資料顯示，李寧於1962年生於江西南昌，是動物分子遺傳育種專家，中國複製技術的領軍人物，曾獲得中國最頂級的科技獎項。2007年，時年45歲的他即當選為中國工程院院士，被稱為「中國最年輕院士」。

### 貪款轉入個人賬戶作投資

2014年10月，中紀委官網通報稱，中國農業大學教授、中國工程院院士李寧等人涉嫌濫用虛假套取國家科技重大專項資金。松原市中院通報稱，經審理查明，自2008年7月至2012年2月，被告人李寧利用職務便利，同被告人張磊採取侵吞、虛開

發票、虛列勞務支出等手段，貪污課題科研經費共計人民幣3,756萬餘元。相關款項均被二人轉入李寧個人控制的賬戶並用於投資多家公司。

法院認為，被告人李寧同張磊的行為均已構成貪污罪。不過，鑒於近年來國家對科研經費管理制度的不斷調整，按照最新科研經費管理辦法的相關規定，並結合刑法的謙抑性原則，依據二人名下間接費用可支配的最高比例進行核減，對核減後的345萬餘元可不再作犯罪評價，但該數額仍應認定為違法所得。在共同犯罪中，李寧係主犯，具有法定從重處罰情節，本案部分贓款已追繳，對其可酌情予以從輕處

罰；張磊係從犯，且認罪悔罪，依法可對其減輕處罰。

### 專家：侵吞經費構成貪污罪

中國刑法學研究会名譽會長高銘喧認為，此案是當前科技領域、教育領域腐敗的現象之一。案件的審理與認定是對科技領域、教育領域腐敗犯罪「零容忍」的具體體現。他指出，科研經費的用途具有明確的專屬性，不允許任何人、任何單位，以任何名義、任何方式予以截留、套取，歸個人所有。

在吉林大學法學院副院長徐岱看來，高校科研人員具有國家工作人員身份，已經

獲批的科研項目其經費屬於公共財物，此案是科研人員在符合國家工作人員的主體構成要素條件下，實施了侵吞、竊取和騙取科研經費的行為，構成貪污罪。

「此案或成為影響性訴訟案件的來源，所以案結事不能了，」徐岱表示，通過此案必須確信的是，在國家實施科技創新驅動的發展戰略、鼓勵研發人員創新勞動同其利益收入對接的今天，處理科研人員套取科研經費類案件時應遵循刑法謙抑理念，能夠用其他責任方式處理的不能用刑事制裁手段。此外，規範科研經費管理，降低科研人員刑事風險則是重中之重。

## 「紅通」貪官彭旭峰夫婦案宣判

### 沒收違法所得逾億元

香港文匯報訊 據新華社報導，湖南省岳陽市中級人民法院近日公開開庭審理了「紅通人員」疑犯彭旭峰受賄及其妻子賈斯語受賄、洗錢違法所得沒收申請一案，並於3日公開宣判，裁定沒收疑犯彭旭峰與賈斯語在境內的違法所得約1.04億元人民幣、黃金製品以及在澳洲、塞浦路斯、新加坡等國共計5處房產、250萬歐元國債、約50萬美元；對彭旭峰、賈斯語違法所得追繳不足部分，繼續追繳。

### 受賄逾2億 捲款外逃

經審理查明：2010年至2017年，疑犯彭旭峰單獨或夥同疑犯賈斯語等人，利用彭旭峰擔任長沙市住房與建設委員會副主任、長沙市軌道交通集團有限公司黨委書記、董事長等職務上的便利，為有關單位和個人在工程承攬、土地承租、設備採購等事項上謀取利益，收受有關單位、個人給予的財物共計折合約2.39億元人民幣和12萬美元。2012年至2017年，疑犯賈斯語將疑犯彭旭峰受賄所得約4,299.6萬元人民幣通過地下錢莊或者借用他人賬戶轉移至境外。彭旭峰、賈斯語分別於2017年3月24日、3月10日逃匿境外，至今不到案。

岳陽市中級人民法院認為，本案有證據證明疑犯彭旭峰實施了受賄犯罪，賈斯語實施了受賄、洗錢犯罪，檢察機關申請沒收彭旭峰、賈斯語在境內外的有關財產屬於二人的違法所得及其他涉案財產，依法應當適用違法所得沒收程序裁定沒收。法庭遂作出上述裁定。

## 北京殺醫案 檢方提起公訴

香港文匯報訊 據新華社報導，北京市人民檢察院3日發佈消息，北京市人民檢察院第三分院經審查，依法對被告人孫文斌以故意殺人罪向北京市第三中級人民法院提起公訴。

此案經北京市公安局偵查終結，於2019年12月30日向北京市人民檢察院第三分院移送審查起訴。

北京市人民檢察院第三分院起訴指控：被告人孫文斌於2019年12月24日6時許，在民航總醫院急診科搶救室內，趁正在值班的醫生楊文不備，持事先準備的尖刀將楊文殺害。北京市人民檢察院第三分院認為，被告人孫文斌故意非法剝奪他人生命，致人死亡，應當以故意殺人罪追究其刑事責任。

## 侵害用戶權益 人人視頻等3款App下架

香港文匯報訊 據中新社報導，中國工業和信息化部3日通報下架第一批三款侵害用戶權益App，包括人人視頻、春雨計步器及微唱·原創音樂，要求手機應用商店對名單中軟件下架處理。

2019年11月，工信部就違規收集用戶個人信息、違規使用用戶個人信息、不合理索取用戶權限、為用戶賬號註銷設置障礙四個

方面的八類問題對App進行專項整治。12月19日，工信部通報41家存在侵害用戶權益行為App企業的名單，要求企業整改。截至目前，經第三方檢測機構核實複檢，上述三款App未按要求完成整改。

此外，已經完成整改的App，須於本月6日12點前在相關渠道更新修改後的App版本。

## 台海新聞

# 台失事黑鷹兩黑盒完好

## 資深飛行員：若非機件故障 撞山可能性高

香港文匯報訊 綜合中通社、聯合報及海外網消息，台灣一架黑鷹軍機2日在新北市山區發生意外造成8死5傷，防務部門昨日下午3時已將兩個黑鷹「失事殘存飛行資料紀錄器FDR」（黑盒子），送往運輸安全調查委員會等相關單位協助進行資料判讀，釐清肇事原因。運安會表示，兩個黑盒子包括飛航紀錄器、語音記錄器，皆無損傷，內容昨已下載完成，今就可將黑盒子解讀完畢，交防務部門做最後研判。

據了解，黑鷹直升機配置的黑盒子除了包含內座艙通話紀錄器、座艙飛航資料紀錄器2個黑盒子外，還有一個最重要的引擎數據監控紀錄器，只要分析三項紀錄器，大致可得知失事原因。

### 墜地後曾翻滾數圈

資深黑鷹飛行員表示，引擎數據監控紀錄器一判讀，就知道機務狀況有沒有出問題，這項紀錄器在其他型的直升機上都沒有，因此相當重要。

編號為UH-60M的黑鷹直升機不明原因墜毀，機上13人，共8名軍士官罹難，其中「參謀總長」沈一鳴也不幸罹難，皆坐在前排位置。宜蘭地檢部門已完成8名黑鷹罹難者相驗工作，判定死亡原因皆為意外。

防務部門根據現場狀況與生還者描述，確認直升機墜地後曾經翻滾數圈。資深直升機飛行員研判，如果沒有機件故障狀況，依機體殘破程度以及翻滾狀況研判，因高度不夠，不慎

撞山或是懸翼掃到林木後失控翻落的可能性高。

### 是否人為因素待查

不過，對於外界認為山區雲霧因素干擾，運安會主委楊宏智直言，黑鷹電子儀控已精良到即使外面一片漆黑、沒有星星，甚至進入雲也沒有差別，只要前面儀錶板看得清楚，就能安全飛行，正常的飛行員都不會有問題，除非碰到大的氣流，但初步從飛航紀錄器觀察，黑鷹沒有打轉，沒有這個狀況。至於是否人為因素，就需深入調查訓練機務、維修紀錄、派遣紀錄等。

據中央社報導，直升機上不幸罹難的8人都坐在前三排的位置。據了解，失事的黑鷹直升機共有5排座位，正、副駕駛在最前排，第二排是機工長、沈一鳴、「政戰局副局長」于親文坐在第三排，後兩排座位採背對背設計，而生還的「軍聞社」記者陳映竹，就坐在第5排最右側。



UH-60M黑鷹直升機2日墜毀在新北、宜蘭交界山區，搜救人員趕赴現場，在飛機殘骸中積極搶救。中央社

## 台防務部門兩次給錯搜救坐標

香港文匯報訊 據環球網報導，2日，台軍一架UH-60M黑鷹直升機在新北、宜蘭交界山區失事，機上包括「參謀總長」沈一鳴在內的13人中有8名官兵罹難。台灣聯合報2日報導稱，因失事地點偏遠，事件發生初期信息十分混亂，台防務部門更曾兩度給錯坐標。

2日上午7時50分，13名防務部門官兵乘黑鷹直升機前往宜蘭，因不明原因在新北市烏來、宜蘭交接處山區失事。報

道稱，台防務部門2日上午9時許便通知宜蘭、新北消防局地面人員出動搜救，9時17分請求台災害應變中心派遣空勤總隊、特搜隊支援。

報導稱，因失事地點偏遠，回傳的信息模糊紊亂，台防務部門分別在9時、9時30分給錯坐標，接獲坐標的搜救人員覺得坐標有異，只得先撤退集結到烏來分隊等待，11時10分許，台防務部門才確定坐標，搜救人員出動搜救。

## 金門鄉親大陸通微信公眾號上線

香港文匯報訊 據中央社報導，金門縣昨指出，「金門鄉親大陸通」微信公眾號正式上線，只要在手機下載微信App，登入賬號，並點擊關注，就可了解兩岸規範、辦證及急難服務等訊息，是客服好幫手。

金門縣觀光處大陸事務科科長蔡百里表示，微信在大陸是非常普遍及便利的通訊軟件，觀光處推出「金門鄉親大陸通」微信公眾號，主要針對金門鄉親在大陸旅遊或洽公時，提供即時服務。

他指出，「金門鄉親大陸通」微信公眾號設有線上客服，即時協助解決各項疑難雜症，並不定期提供FAQ（經常被問到的問題）、案例分享及兩岸政策等資訊，提供鄉親查詢使用。

蔡百里說，金門與大陸地緣相近，且有便捷的小三通，引領金門鄉親赴大陸旅遊熱潮，縣有關部門也常收到鄉親的緊急諮詢等需求，例如證件遺失補發、程序諮詢、緊急狀況處理等。

蔡百里指出，有鄉親因不了解大陸相關規範或程序，常造成困擾與問題，因此，縣有關部門主動出擊，推出「金門鄉親大陸通」微信公眾號，服務在大陸的金門鄉親。

觀光處表示，「金門鄉親大陸通」微信公眾號會隨時更新相關大陸政策與措施，同時兼具鄉親服務的功能，歡迎鄉親多加利用、推廣。



金門縣「金門鄉親大陸通」微信公眾號提供兩岸政策與相關辦證資訊，並可即時反饋緊急、急難服務訊息。網上圖片

## 福建客船「體檢」 護航台胞春節返鄉

香港文匯報訊 據中新社報導，為期40天的春運1月10日將啟幕，福建轄區對台客運航線將迎來客流高峰期。福建海事局昨日通報，自2019年12月中旬起，該局組織開展了對台9條客運航線21條

客船的專項安檢工作，為兩岸民眾安全便捷往來保駕護航。

針對春節前後台胞返鄉高峰和兩岸民眾往來熱潮，福建海事局相關負責人指出，該局強化源頭監管，下發通知要求各客運

公司積極開展自查自糾，安排管理人員登輪指導船員及早排查和消除安全隱患。

同時，福建已完善與台灣相關地區應急聯絡和信息通報機制，建立健全兩岸直航安全管理聯席會議機制和海上聯合

執法機制。

2019年，福建海事局有力保障了對台客運航線16,600餘航次、223萬餘人次安全營運，兩岸客運往來人數創歷史新高，全年無事故、無傷亡。